

深圳市福田区总工会

福田区总工会关于深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议代表建议 第 20220227 号 的分办意见

尊敬的王丁、唐芳等代表：

你们在深圳市福田区第八届人民代表大会第二次会议上提出的《关于促进快递、外卖等新业态从业者规范健康发展的建议》（第 20220227 号）已收悉，我单位经认真研究，现将相关情况答复如下：

一、关于建议搭建新业态从业人员服务平台

1、2019 年-2022 年，区总工会以自主建设、合作共建的方式在全区共建设有 123 个暖蜂驿站，选址覆盖全区十个街道，主要分布在建筑工人数量较多的项目工程工地，环卫工、快递员等户外人口较密集的临街区域，方便户外劳动者在较短时间内到达。

所有驿站选址科学合理，内部设施配备较齐全，功能得到充分发挥，切实解决了户外劳动者如厕、饮水、就餐、休息和上网等现实问题，让更多的户外劳动者感受到工会组织的关怀和温暖。目前，每个驿站内至少配备有桌椅、饮水机、

水杯、药箱、雨伞、充电宝等基本设施设备，能保证户外劳动者喝水、乘凉和取暖需求。其中**华富街道总工会暖蜂驿站**另提供**义务诊室看诊服务**，不定期邀请中医学学会医务人员到项目部为项目一线工作劳务工人、过往劳动人员进行义务就诊，项目包含量血压，号脉，针灸，拔火罐等；提供**定期座谈服务**。**园岭街道总工会暖蜂驿站**设有职工服务中心、工会大食堂、职工书屋、心理咨询室、法律援助室。为丰富职工业余生活，在解决用餐问题的同时增设休闲餐吧、茶艺、插花、烘焙等娱乐设施，提供一个轻松舒畅的交流平台，满足职工与民众的多元化娱乐活动。为满足园区员工的阅读渴望，工会大食堂腾出空间与园岭街道总工会打造了职工书屋，职工书屋还增设了园岭街道业务办理点、心理咨询、法律援助等项目。下一步园岭街道总工会将对职工书屋进行改造，主要是对园岭街道业务办理点、心理咨询、法律援助等项目进行优化服务，争取为园区企业职工提供更方便、快捷、优质的服务。另外，**区总工会职工服务中心、沙头街道总工会职工服务中心**等区、街道一级职工服务中心加设暖蜂驿站，为职工提供一个集办事、学习、休憩、娱乐于一体的服务阵地。且通过与**9家**律师事务所签订协议方式组织**11名**律师组成“工人律师团”，常年在各职工维权法律服务点开展法律服务工作。其中，区劳动信访室每周一至周五安排专职律师值班，福田保税区、深圳市文化创意园以及八卦岭工业园区每周四

安排专职律师值班，为来访职工提供免费法律咨询服务。

2、福田区总工会致力于为单身适龄职工打造多元多样、可信便捷的交友婚恋服务，帮助解决单身职工的婚恋问题。同时搭建便于单身职工交流交往的活动平台，扩大单身职工交流领域范围，为单身职工拓展人脉、交友交流创造契机和平台。自 2019 年以来，福田区总工会已累计开展了近百场线上、线下主题趣味交友活动，活动报名人数突破 23967 人次，配对成功 1413 对。

在疫情防控期间，不断升级服务和技术，依托互联网不受时间空间等约束，采用线上大数据智能推荐进行精准化、特色化、创新化的一对一匹配交友形式。于 2022 年 3 月 19 日-25 日、5 月 19 日-23 日举办的“隔离不隔爱 工会牵你我”、“盛夏恋爱季 心动零距离”两场福田区总工会单身职工线上公益交友活动得到了多方的热烈反映。在各大平台得到了宣传，南方日报、深圳晚报、深圳工会、福田工会等平台陆续发出宣传内容。据可统计的数据显示，单次活动宣传内容阅读量达 50 万人次，交友平台总注册量达 8264 人，通过报名参与到线上匹配的人数达 3840 人，平台为 25%的人完成了一对一的匹配，找到了心仪的另一半，同时也为其余未匹配成功的单身职工建立了单身交友群，服务了上千名单身职工进行线上互动。

二、关于建议多方位展示新业态从业人员的群体风采

今年5月，由区委组织部、区总工会、区关工委主办的喜迎二十大·奋进新征程2022年度福田区首届“小蜜蜂节”系列活动，其中开展“城市穿梭者”风采大赛，通过“福田先锋”“青春福田”“幸福莲线”等线上渠道，面向全市快递小哥、外卖小哥、网约车司机等一线新就业群体，广泛征集真实、生动、最富有活力、最富有朝气的才艺表演或书法、绘画、摄影等静态作品并开展有奖评选活动。

为大力弘扬社会主义核心价值观，树立一批事迹感染人、品质引领人、精神激励人的“最勤劳”先进典范，由各街道工会、重点企业推荐报送“最勤劳小蜜蜂”职工人选，评选范围主要为工会关系在本区的新业态、新就业群体职工，本次共设置“最勤劳小蜜蜂”个人奖10个，评选类别包含爱岗敬业、技术能手、发明创造、奉献爱心、文明道德等五大类，评选通过“网络投票+评审团投票”形式评定获奖者并颁发荣誉证书和进行适当的物质奖励。

